Bazy Danych 2022

Lista zadan nr 2

Z5 (2 pkt.) Rozwazamy bazy danych o schemacie E(A, B), gdzie E jest symbolem
relacji binarnej, a A i B sa jej atrybutami. Ustalmy pewne dowolne zapytanie
rrd ¢, bez zmiennych wolnych, odwotujace sie wylacznie do relacji E. Mozesz
zalozy¢, ze ¢ ma posta¢

Vo s .. Ve, h(zy, ..., xy)

gdzie ¥(z1,...,x,) jest zapytaniem rrd nie zawierajacym kwantyfikatorow.

Rozwazmy nastepujacy problem.
Wejscie: baza danych D o schemacie E(A, B).
Wyjscie: prawda jesli w D spelnione jest ¢, wpp. falsz.

Podaj wielomianowy algorytm rozwiazujacy powyzszy problem. Czy co$ by sie
zmienito gdyby zapytanie ¢ nie byto ustalone lecz podane na wejsciu?

Wskazowka: sformutowanie ,ustalmy zapytanie” pozwala Ci zalozyé, ze istnieje
pewna stata c taka, zZe rozmiar @ nie przekracza c, a w szczegolnosci n < c.

Z6 (1 pkt.) Rozwazmy relacje R(A, B,C). Napisz zapytanie algebry relacji oraz za-
pytanie rrd /rrk, ktore zwroci pusty wynik wtedy i tylko wtedy gdy para atrybu-
tow A, B jest kluczem relacji R.

Z7 (1 pkt.) Rozwazmy relacje R(A, B,C) oraz S(X,Z), przy czym atrybut A jest
kluczem w R. Napisz zapytanie algebry relacji oraz zapytanie rrk/rrd, ktore
zwroci pusty wynik wtedy i tylko wtedy gdy atrybut Z relacji S jest kluczem
obcym wskazujacym na atrybut A relacji R.

Z8 (1 pkt.) Dane sa relacje R, S i T o schematach R = AB, S = Bi1By i T =
BC'. Przeanalizuj znaczenie ponizszych zapytan i postaraj sie znalezé naturalng
interpretacje dla relacji i zapytan w jezyku polskim. Zastanow sie, czy sa to
formuty niezalezne od dziedziny. Zapisz réwnowazne im formuty w algebrze relacji
zawsze jesli to mozliwe.

1. {a| (3)(R(a,b) AN —((3a")d' >a A (TV)(R(d,V))))}
2. {a,b| (Ve)(T(c,a) vV T(c,b)V (Vd)(—T(c,d)))}

Z9 (2 pkt. - po 0.5 pkt. za podpunkt) Baza danych sktada sie z relacji:

e F(idf,tytul,rezyser,rokProd,czas) — idf jest kluczem; tytul i inne
atrybuty nie musza by¢ unikalne; czas oznacza czas trwania filmu i jest
podany w minutach;

e S(idf,sala,data,godz) — w podanej sali i terminie jest projekcja filmu o
podanym identyfikatorze;



e A(pesudo,imie, nazwisko,narodowo§¢,rokUr) — informacje o aktorach;
pseudonim jest unikalny;

e R(pseudo,idf,postac,gaza) — informacja, ze aktor o podanym pseudo-
nimie gral w filmie dana postac¢ i otrzymal za to podana gaze.

e M(pseudo,rok,minGaza) — informacja, ze aktor o podanym pseudonimie
w danym roku na podanym poziomie ustalil minimalna gaze za gre w filmie.

Zapisz ponizsze zapytania w rrd lub rrk.

1. Podaj dane aktorow (pseudonim, imie, nazwisko, rok urodzenia, narodo-
wos¢), ktorzy pojawili sie w filmach produkowanych tylko w jednym roku.

2. Podaj pelne krotki filméw, ktore sa najnowszymi filmami rezyserow.

3. Dla kazdego filmu znajdz aktora, ktory dostal najwyzsza gaze w tym fil-
mie (zostal najlepiej optacony z obsady filmu). W relacji wynikowej podaj
pseudonim aktora, idf oraz gaze.

4. Podaj pelne krotki aktorow, ktorzy nigdy nie obnizyli swojej minimalnej
gazy (w pozniejszych latach mogla ona najwyzej rosna¢). Na wynik nie
wplywajg lata, w ktorych aktor nie podatl minimalnej gazy.

Z10 (1 pkt.) Przyjmijmy taka interpretacja wartosci NULL, w ktorej oznacza ona ja-
kqs wartosé odpowiedniego typu, tzn. wiemy, ze taka wartosé istnieje ale nie wiemy
jaka ona jest. Przy takim zalozeniu wygodne jest zapisywanie NULLi za pomocg
zmiennych tzn. jesli w relacji o atrybutach (Imig:String, Zarobki:Int) jest
krotka (Jozek, x) to oznacza to, ze Jozek ma jakie§ zarobki, ktére mozna wyra-
zi¢ pewna wartoscia typu Int, ale nie wiemy jaka. Zakladamy, ze kazda zmienna
moze wystapi¢ w bazie danych co najwyzej jeden raz (co dosé¢ dobrze przybliza
idee NULLi z SQLa).

Niech D bedzie relacja ze zmiennymi. Oznaczmy przez rep(D) nastepujacy zbior
relacji

{v(D) | v jest wartosciowaniem wszystkich zmiennych z D}

O rep(D) nalezy mysle¢, ze jest zbiorem wszystkich zupetnych relacji (tj. relacji
bez zmiennych) reprezentowanych przez D. Na przyklad, jesli D zawiera wy-
lacznie krotke (Jozek, x) to rep(D) zawiera wszystkie relacje z doktadnie jedna
krotka postaci (Jézek, n), gdzie x zostala zwarto$ciowana liczbag catkowita n €
Int.

Oczywiscie, zeby ta cala zabawa z NULLami miata sens mozemy uzywa¢ wytacz-
nie takich wyrazen algebry relacji Q, ze dla dowolnej relacji D istnieje relacja (ze
zmiennymi) Q p reprezentujgcea wynik Q na D tzn. taka, ze rep(Qp) = Q(rep(D)),
przy czym przez Q(rep(D)) oznaczamy obraz zbioru rep(D) przez Q).

Pokaz przyktad relacji D i przyktad zapytania () bedacego pojedyncza selekcja
taka, Ze nie istnieje reprezentacja wyniku @ na D tj. nie istnieje relacja (ze



zmiennymi) @ p, taka ze rep(Qp) = Q(rep(D)). Oznacza to, ze w tym systemie
nie mozna uzywac zapytan z selekcja.
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